

芒果既是芒果。。。但对非信徒而言不是理所当然

在新加坡河岸的无花芒果树下，两位男士在轻松的闲谈。此时罗叔叔刚好经过这一带。

“智华!” 罗叔叔忍不住叫嚷：“没料到会在这里遇见你!”

“过来聊几句吧!” 智华向罗叔叔招手。“这位是俊雄，我以前的校友，偶尔也是我的午餐伙伴。我们刚从小贩中心用餐后来这树荫下乘凉呢!”

俊雄腾出空间，让罗叔叔坐下，并礼貌性的和罗叔叔握手。

“我喜欢这里。”罗叔叔环顾眼前风景，赞赏地说：“潮水起伏，河上往来的船只和对岸河岸怡人的景色尽入眼帘呢! 这也让人联想起这河底下有着地铁隧道让地铁列车，从莱佛士坊，川行到政府大厦。”

智华咧嘴一笑，简单的向俊雄介绍罗叔叔的背景。“罗叔叔是在医药行业的科研部工作。他大概就是你会归类为热心的基督徒的那一类人。他相信圣经是神的话语。我们曾经针对心灵需要和世俗话题做过不少有趣的探讨呢!”

“真的吗?” 俊雄略带笑容，双手怀抱胸前，挑起眉毛的问。“俊雄, 你又是做哪一行的?” 罗叔叔好奇的问。

“我是在律师楼工作。智华用热心的基督徒来形容你，而我是自由思想者。”

“那真有趣。我总是想知道，自由思想者的想法。”罗叔叔回答。

“其实很简单，真的! 我们让各种思想，观念，包括有关宗教的学说在市场中自由竞争，争取自己的忠实信徒。”

“哗，能接触到‘百家争鸣’的言论，让人感到十分激动吧? 不过，你总会稍作选择，决定什么是你愿意相信。哪些是你要舍弃的对吗?”

“这就是许多和你一样的人误解我们之处。”俊雄略带不满的抗辩。“我们觉得任何一种宗教皆有优点。我们不排斥任何一种宗教。”

“从逻辑上来说，这怎么可能? 因为那些想法在很多时候是互相抵触的。”

“怎么会不可能? 两种对立的看法反映的可能都是事情的真相。”俊雄反击。

“对立的见解不可能都是事情的真相，除非我们用的言辞无法表达它们的真实意思。作为一位律师，你处理的是合乎法律的对于错，以及真言与谎话。如果两位证人的供词有着明显的矛盾之处，那他们在同一事情上的看法不可能同时都对。和宗教有关的真理，其实和其他的真理，要求是一致的。”

智华忍不住插嘴：“罗叔叔所指的是逻辑学上的定律‘矛盾律’。芒果既是芒果，它可不是苹果。这就是此定律的例子，就像你订的是炒粿条，你得到的就是炒粿条，而不是其他食品。理性的对话是以这原理为基础。”

“我也知道有此定律的存在。”俊雄宣称。“我的想法是——不同的人对神的看法各异。老实说，我不认为刚才的说法是不符合逻辑的。”

罗叔叔点头同意。“我赞成你所说的，俊雄。世人，不管是男人或女人对于被称为神的‘存在者’认识有限。正如你所说的，我们对神的看法不尽相同。不过人们不应该对明显或彻底的矛盾仍持有不同的看法。在这情况下，我们必须理性的作出决定，竭尽所能，确保我们认同的看法是正确的。你同意这说法吗？”

“知易行难呢！”俊雄反驳，“要不然怎么还有这么多种宗教的存在？”

“为什么有这么多种宗教存在是另一个话题。我认为，这么多种宗教的存在是因为人们缺乏理性的思考，而不是因为做了太多的理性思考。我们在做科学思考时也一样面对同样的问题。当坊间充斥着各种学说时，人们更应该作深刻的思索。根据‘矛盾律’的原理来分析，如果你相信所有的事物，包括彼此相排斥的事物——那表示你其实并不相信任何事物，这一点显而易见！”

“你所说的全是和‘存在者’，也就是你和其他人口中称呼的‘神’有关。但是，我可不相信祂的存在。”俊雄并不以为然地指出。

“如果你不介意我这么说，俊雄，你刚才说：作为自由思想者，你让各种宗教想法在坊间自由竞争。这似乎显示你对神有着既定的想法。例如，你肯定祂并不存在！”

“OK。。。让我纠正我的说法。或许我应该说，我对神一无所知。其实我是不相信任何神，而不是相信神并不存在。”

智华轻声笑了起来，他不禁想知道罗叔叔将怎样为自己解围。

罗叔叔遥望新加坡河上一艘船艇经过，船艉激起浪花的景色。一会儿后他说：

“让我澄清一点。你说你并不相信神，因为你对祂一无所知？”

“确实如此。”俊雄回答。

“如果你并不明白我所说的‘神’这个词汇。如果‘神’这个字并没有让你产生什么联想。。。你怎么知道我在说什么？”

“我不明白你的意思。” 俊雄不解的皱起眉头。

“假如智华告诉我们，林先生的存在。我们可能并不瞭解其中细节，不过我们至少知道两件事——林先生是个男人，他也是个华人。” 俊雄点头同意。

“倘若我说神存在，你脑海内的想法是什么？”

俊雄认真的思索，沉默不语。

“我肯定你的脑里不是一片空白。你应该是想到有一位至高的‘存在者’，祂的能力超越人们的想象力。你可能还会认为这一位‘存在者’可能是造物者，祂也极度的关怀着人类呢！”

“就算这一位‘存在者’存在着，我也感受不到。这就是我所要指出的。” 俊雄坚持己见。

“如果这一位‘存在者’存在着，而你却‘感受不到’，那真是可惜！因为历史记载说，有男人和女人曾宣称说，认识祂。你可能得用心自问，你继续忽视祂的原因是不是基于逻辑或科学之外的原因？！神在神经里说：“你们要寻找我，若专心寻求我，就必寻见。”（耶 29:13）

俊雄如坐针毡。

俊雄不耐烦地说：“说到逻辑思维，基督徒才是不讲理及自相矛盾的。他们相信有慈爱的神，但是世上却有那么多痛苦和苦难，他们怎么能相信及敬拜那同样让他们受苦的上帝？我还是不会向这种‘存在者’屈服的！”

罗叔叔缓缓的摇起头，并轻拍俊雄的肩膀说：“我相信你的感受，俊雄，不过有些事你必须认清楚。世上有很多的动荡不安及苦难是因为人与人之间的残酷和野蛮的行为引起的。你只要翻开报纸就能明白这个说法。既然人们时刻宣称他们对道德事物拥有自由决定权——而且他们也在行为举止上做如此表现；——所以当人们把同伴的不道德行为归咎于神，而且是他们尚且不相信祂的存在的神，这是有欠公平的。事实上，基督徒拥有来自内心的喜乐和神恩的确信。他们相信自己的罪已被赦免，而且他们的最终归宿是天堂。”罗叔叔滔滔不绝的分享他的看法。“不过在世界各地的许多基督徒也为了他们的信仰而付上昂贵的代价。不过，我也能告诉你，他们以勇气面对压迫，以坚定的意志面对困难，同时也默默地承受病痛之苦——这一切，基督徒和非信徒一样得承受相同的痛苦。他们和其他人一样，哭泣着，却也积极的赞美他们的救世主耶稣。”

这时候，隐藏在俊雄灵魂深处的痛苦回忆被勾起。俊雄仿佛被一双无形的眼睛凝视；他以近乎无法让人听见的声音追问：“为什么？”

“他们哭泣，因为和你一样，基督徒也想知道为什么慈爱的神让他们或者他们的挚爱的亲人在生命中承受这么多苦。俊雄，难道你还不明白吗？如果他们认为他们信靠的神是既善良也是邪恶的，那他们承受的精神折磨就能减少。不过他们不认同这互相矛盾的说法——因为他们明白上帝把他的独生子派遣到世上为我们的罪而死——这就是基督徒有所不惑，感到痛苦的原因。基督徒为了爱那位为他们而承受超乎人们想象的痛苦的主耶稣而赞美神。”（彼前 2:21-25）

当俊雄继续此话题时，他的双眼闪烁着泪光。“我从来没有向别人透露过一件事。我母亲也是个基督徒。在我十七岁那一年因癌症去世。她承受了许多痛苦，不过临终前一直保持开朗，乐观。她坚信上帝，经常祷告，并告诉我，不要担心她的状况。不过，我一直觉得十分难过——这难过的感觉使我立志要排斥上帝。因为是祂把我母亲带走。”俊雄稍作停顿，并继续倾诉他的心曲：“这之后，我选择成为一个自由思想者。我认为那是个中间的立场。我不愿意背上排斥母亲信仰的包袱，但我亦明白那是个毫无意义的自我协定。我对神其实是采取怀疑的态度。”说到这里，俊雄又停顿了下来。

“罗叔叔，你刚才说的基督徒对苦难的看法让我想起了我母亲单纯的心无旁骛的信靠上帝的行为。她什至祈祷，希望我能瞭解她在上帝的庇护下十分安全！但是我就是不愿意接受这一点。其实，我很希望自己能像妈妈一样，能坚定不移的信靠神呢！”

在那一刹那，空气仿佛凝住了！罗叔叔清了清喉咙，用手围绕俊雄，鼓励他道：“谢谢你让我和智华走入了你的内心世界，了解了你的心路历程。。。我敢肯定是上帝让我们在这么一个午后相遇。是祂在呼唤你回到祂的身边。你挚爱的母亲的心愿，如今已通过一个奇妙的方式实现了呢！”

如果你有机会向无花果树附近的印度面摊摊主穆都求证的话，穆都将告诉你，他在那一个午后看见有 3 位男士低着头像是在祷告。其中一个人还跪地祈求。这就是神的恩典的体现了！